

В закона са уредени статутът, организацията на статистическата дейност в рамките на НСИ, задачите на НСИ, структурата на Националния статистически институт и неговите поделения и финансирането на дейността им. Националният статистически институт получава статут на държавна агенция на пряко подчинение на Министерския съвет.

В рамките на Координационния механизъм **Работна група 12 "Статистика"**, създадена с постановление на МС през 1997 г., организира и координира дейностите по сближаване на българското законодателство с правото на ЕС в областта на статистиката и постигане на пълна хармонизация с изискванията на Европейската статистическа система. НСИ обезпечава със статистическа информация преговорния процес за присъединяване на Република България към Европейския съюз по глава 12 "Статистика", а също взема участие и предоставя статистическа информация и по други преговорни глави.

Важна роля в започнатия процес на възприемане на европейското законодателство в областта на статистиката изиграват проведените през периода октомври 1998 г. - май 2000 г. три двустранни аналитични прегледа (Screening exercises) на постигнатото равнище на хармонизация. На тях България представя позициите си пред ЕК по основните теми от Компендиума със статистически изисквания (Statistical Requirements Compendium).

Основен приоритет в статистическата дейност е възприемането на нормативната база на Европейския съюз ("acquis communautaire") в областта на статистиката. От 1999 г. се разработва подробна **Национална програма за приемане на достиженията на правото на Европейския съюз** (National Programme for Adoption of the Acquis - НРАА) в областта на статистиката, наричана още Годишен работен план.

От началото на 1999 г. в НСИ започна поетапно внедряване на нова методика за наблюдение на цените и изчисляване на **индексите на цените на производител (ИЦП)** в промишлеността на вътрешния пазар, разработена в съответствие с изискванията на Евростат, препоръките на МВФ и практиката на страните от Европейския съюз. Внедряването на новото наблюдение на цените и изчисляването на ЦИП за всички групи от икономически дейности в промишлеността приключи в средата на 2004 година.

От началото на 1999 г. НСИ въведе **Специалната система за търговия** (Special system of trade), по която страните от ЕС отчитат външотърговските потоци. От 2000 г. започнаха дейности, свързани с подготовката за прилагането на **системата Интрастат**, като е разработена и стратегия за нейното внедряване през периода до 2007 година. През същата година в НСИ започва изпълнението на програма за извършване на огледални сравнения с основни търговски партньори на страната и съседните на България страни. Завършени са процедурите и са издадени съответни публикации с